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hivatalhoz Intézendők
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Örültek haláltánca
Nem lehet másnak mondani az Olasz- | 

országban tomboló háboiupártiak eszeveszett- i 
ségét, mint őrültek haláltáncának.

A világtörténelem legnagyobb becstelen­
ségét akarják hazájukkal elkövettetni. Hátba 
támadni egy élet halál harcot folytató nem­
zetet: mindenképp hitványság. De mikor az 
olaszországi háborús párt mai súlyos hely­
zetünkben minket akar orvul megtámadni, 
szövetségeseit, köztük a magyar nemzetet, 
melynek olyan örökké emlékezetes része van 
Olaszország jelen virágzó állásában ; ez az 
árulás páratlanul állana a világtörténe­
lemben.

És ennek a háborúnak még a legsové- 
nebb olasz nemzeti szempontból sem volna 
semmi célja. Olaszország békésen megkap­
hatja mindazokat a területeket, amelyekre 
álmaiban gondolt.

Megkapná Déltirolt, Gradiskát, az Isonzo 
völgyét, Délalbániát, sőt tárgyalásba bocsát­
koznánk Görz és néhány dalmát sziget át­
engedése tárgyában is. Trieszt széleskörű ön­
kormányzattal és olasz egyetemmel szabad 
kikötő lenne. Ezeket az engedményeket Né­
metország is garantálná — s az olasz há- 
boruspártnak mind ez a békés gyarapodás 
nem kell, nekik vér és vér kell.

Könnyebben megértjük ezt az ér-h tét­
lennek látszó vérvágyat, ha tudjuk, hogy az 
olasz háboruspártot a szabadkőműves pá­
holyok sötétjéből dirigálják. A konzervatív 
katholikus elemek, munkások a semlegesség 
mellett vannak; az olasz szabadkőművesek­
nek kell Olaszország árulása, a vérontás, 
hogy a zavarosban halászhassanak. Jól tud­
ják, hogy háboiuban Olaszország csak 
veszíthet — a kik ilyen körülmények közt 
is minden áron rá akarják zúdítani Olasz­
országra a háború átkait, azok vagy őrültek, 
vagy gonosztevők.

Ezzel szemben mi, Magyarország, Ausz­
tria és Németország nyugodtan várjuk az 
eseményeket. Magyarország miniszterelnöke 
kimondotta az utolsó szót, a német kancel­
lár a birodalmi gyűlésen kijelentette, hogy 
minden eshetőséggel szemben nyugodtan 
állunk egymás mellett. Ezzel a mi egysé­
ges, higgadt állásfoglalásunk mellett az

olasz szabadkőműves háboruspártot 
a belső forrongás tünetei sem bírják 
belátásra.

még 
józan

így érkeztünk el május 20 hoz, a „hár­
mas“ szövetség megkötésének 33 ik év­
fordulójához . . .

Mi mindenre el vagyunk készülve és 
minden eshetőségre fölkészültünk. És a mi 
a legelső: bízunk az igazságos Istenben, a 
ki eddig leghatalmasabb ellenségeink ellen 
megóvott. Ha Isten velünk, ki ellenünk ?

Győxelaneiiik a Sanon túl.
Hétezer ojabb fogoly.

Budapest, május 19. (Hivatalos.) A San keleti partjára előnyomult 
szövetséges csapatok tegnap nagy orosz haderőket, amelyek Jaroslautól 
északkeletre velünk újra szembeszállottak, Lubaczowkán túl újra vissza­
vettettek. Sieniaivát elfoglaltuk. A Sanon való átkelést ott is kierőszakoltuk és 
eközben 7000 oroszt elfogtunk és 8 ágyat zsákmányoltunk. Az ellenségnek a 
reggeli órákban megkísérelt ellentámadásait véresen visszavertük. A 
Dnyeszter felső részén és Stryj vidékén a harcok tovább tartanak. Tá­
madó oszlopaink Sambortól északra az oroszoknak több magaslati állását 
rohammal betették és több helységet, amelyet az ellenség szívósan védelme­
zett, elfoglaltak.

A Pruth vonalon nem történt semmi jelentős esemény. Orosz- 
Lengyelországban a kielcei hegyvidéken harcolunk. Höfer.

Tárgyalások Rómában.
Budapest, május 19. (Saját tudósítónktól.) Luganóból jelentik: 

Bülownál tegnap az osztrák-magyar nagykövetség titkára, a bajor követ, 
Erzberger birodalmi képviselő tanácskoztak. Négy órakor az osztrák­
magyar követségi titkár Sonninohoz ment. Utána Sonnino a román kö­
vetet fogadta.

Az olasz király háborús rendeletéi.
Róma, május 19. A király rendeletet irt alá, amellyel az orvos-egyetemeken már 

most elrendeli a záróvizsgákat, hogy az uj orvcsokat azonnal lehessen kinevezni a katonai 
I orvosi karba. Olaszország valamennyi városában hadsegélyző bizottságok alakultak.

Czillér Imre áruháza v&Hegdusabban van felszerelve 
szövet delin, selyem, zelir, karton, fehér, fekete hímzett és azsur batisztok gyönyörű mintákban. 
Blúzok, csipke és batiszt gallérok, keztyük, harisnyák, Vásznak, fehérr.eműek gyári lerakata 250 db. finom börri- 
:: kötények gyermek ruhácskák, kabátok, ernyők. :: dikülalkalmlvétel folytán rendkívül olcsón kerül eladásra.
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járól, a melylyel a királyt a békepárt szá­
mára igyekezett megnyerni. Giolitti azt 
mondta a királynak, hogy a háború lehe­
tetlen, mert a nép nagy többsége békét aka r 
és most Ausztria-Magyarország engedmé­
nyei annyira kedvezőek Olaszországra, hogy 
a nép lelkesedve elfogadná. Giolittinek ag­
gálya volt, a hadsereg harckészsége ellen. 
Kifogása volt a tábornokok rátermettsége 
ellen. Mindent elkövetett, hogy Salandrát 
rábírja az entente tál való szakításra, de 
Salandra álhatatos maradt.

Románia semleges marad.
Budapest, május 19 A Moldava 

írjei Politikai körökben szi­
lárd a meggyőződés, hogy Ro­
mánia fegyveresen semleges ma­
rad, amit Olaszország állásfog­
lalása nem befolyásolhat.

A portugál forradalom.
Rotterdam, május 19. A Times madridi 

jelentése szerint Portugáliából még mindig 
hiányoznak a megbízható részletek az ese­
ményekről. Tény az, hogy a felkelés még 
teljes erővel tombol és a helyzet nagyon 
aggasztó.

A törökök sikerei.
Konstantinápoly, május 19. A fő­

hadiszállás jelenti :
a dardanellai fronton tegnap a 

i szárazföldön semmi sem változott.
l Az ellenséges hadihajók távolról 

lövöldözték a Dardanellák bejáratá­
nál levő ütegeinket. Az Albion nevű 
páncélos cirkálót egyik lövedékünk el­
találta. Aviatikusaink eredményes 
repüléseket végeztek Sed-il-Bahr 
felett.

A többi arcvonalon jelentős ese­
mény nem történt. (Miniszterelnök­
ség sajtóosztálya.)
A német gránátok pusztítása 

Dimkirchenben.
Budapest, május 19. (Tud. cenz. táv.) 

Hágából jelentik :
Dünkirchen legutóbbi bombázásakor egy 

gránát légberöpitette a Calais* 
ból érkező hadiszert számító vo­
natot.

A laktanyában ezer katona ebédelt. 
Négy gránát közéjük csapott és majdnem 
mindnyájan meghaltak« A katonai 
pályaudvar elpusztult.

A városban a „lakosok közül csupán 
négyezren maradtak, a többi elmenekült.

Buvárhajóinkra vadásznak 
a francia torpedónaszádok.

Budapest, május 19. (Tud. cenz. 
táv.) A Corriere della Sera Írja: 
Szirakuzából jelentik, hogy a francia 
torpedónaszád hajóraj napok óta a 
Földközi-tengeren osztrák- magyar

Tisza a helyzetről.
Gróf Tisza István miniszterelnök ma 

délelőtt a folyosón összegyűlt képviselőknek 
arra a kérdésére, hogy milyen a helyzet 
Olaszországgal, a következőket mondotta :

— Tudjátok, hogy nem szoktam nyilat­
kozni. Annyit mondhatok, hogy nincs ok a 
félelemre. A dolgokat okosan és a helyzet­
hez megfelelően fogjuk intézni.

A bécsi olasz nagykövet 
kihallgatása.

Bées, május 19 Báró Burián külügy­
miniszter tegnap délután 6 órakor fogadta 
Avarna herceg, bácsi olasz nagykövetet, aki 
hosszabb időt töltött a külügyminiszternél. A 
délelőtt folyamánpedig Sonnino olasz külügy­
miniszter, mint ismeretes, fogadta Macchio 
báró nagykövetünket és Bülow herceget.

A Trieszten keresztül ideérkezett jelen­
tések szerint az olasz király folytonosan ta­
nácskozik a miniszterekkel és a miniszter­
tanács úgyszólván permanenciában van.Csü­
törtökön délután összeül a kamara, utána pe­
dig a szenátus. A Salandra minisztérium 
valószínűleg kész tényállás elé fogja állítani 
a parlamentet és csak azért lép a kamara 
elé, hogy bizalmat szavaztasson magának és 
felhatalmazást nyerjen a további lépésekre. 
Lehet, hogy a végső lépések egy két napi 
késést fognak szenvedni. A háborús párt a 
kamara ülése idejére nagy tüntetéseket ké­
szít elő.

Az olasz képviselőhöz 
meghívója.

Frankfurt, május 19. A Frankfurter 
Zeitung tudósítója táviratozza Rómából : Az 
olasz képviselőház tagjai tegnap megkapták 
az elnökség nyomtatványát, a moly tudatja, 
a legközelebbi ülés napirendjét. A meghivó 
csak annyit jelez :

A kormány előterjesztése.
Képviselők körében élénken vitatkoznak 

arról, hogy mi fog történni a csütörtöki 
ülésen.

Az olaszok ürügye 
a háborúra.

Becs, május 19. Luganóból jelentik a 
Zeitnek : A tegnapi olasz lapok közük, hogy 
május 4-én az olasz kormány jegyzéket 
küldött Becsbe és abban kifogást tett a leg­
utolsó napok egyes tünetei ollen, egyben I 
visszatért arra a régebbi sérelemre, hogy az 
osztrák- magyar monarchia nem tartotta szük­
ségesnek 1914. julius 23 án az olasz kor­
mánnyal is előzetesen közölni a szerb kor­
mányhoz intézett ultimátum szövegét.

A május 4 iki jegyzék felpanaszolta, 
hogy az osztrák-magyar monarchia egyál­
talán nem lépett érintkezésbe ^Olaszországgal 
s nem tartotta szükségesnek, hogy az olasz 
kormánynyal megegyezzék Szerbiával szem­
ben követendő magatartására nézve. Ilyen 
körülmények között Olaszország joggal he- 
lyezkedhetik arra az álláspontra, hogy ismét 
visszanyerte cselekvési szabadságát.

Miért akart békét Giolitti.
Berlin, május 19. A Berliner Tageblatt 

tudósítója jelenti Chiassóból: Az olasz la­
pok újabb részleteket közölnek Giolitti akció­

és német buvárhajókra vadászik, 
melyeknek egyike fényjelzéssel fel­
tartóztatta a Turin gőzöst, azonban 
felvilágosítás adása után szabadon 
engedte.

Jl mozi a közgyűlésen.
Városi közgyűlés.

— Ötödik nap. —
Egy napi tárgyalás — egy ügydarab. 

Tegnapelőtt, tudvalevőleg az egész tanácsko­
zást a nyugdíjszabályzat, tegnap pedig 3 
órától 7 óráig a vigalmi-adóról szóló szabály­
rendeletnek a mozikra vonatkozó két sza­
kasza foglalta le. így azután még mára is 
maradt elintézni való a törvény hatóságnak. 
Sőt ha olyan bőbeszédűséggel és alapos kö­
rültekintéssel tárgyalják a még hátralevő s 
a közérdeket mélyen érintő ügyeket is, mint 
az eddigieket, még pár napig is elhúzódik a 
közgyűlés.

Ma elsősorban a városi villamos telepen 
szükséges második gőzturbina felállításának 
a kérdése kerül tárgyalás alá A dolog mé­
lyen érinti a városi villamos telep jövedel­
mezőségét és üzemének biztonságát.

Sorra kerül még a régi vizmü fenék­
gát és uj gépház építésével kapcsolatban dr 
Károly Irén tb. biz. azon indítványa, a régi 
vizmü gőzhajtásúnak villamos erőre való át­
alakítása tárgyában.

A tegnapi közgyűlés lefolyásáról a követ­
kezőket közöljük :

A tanács előterjesztette a már elfogadott 
vigalmi adóról szóló szabályrendeletnek 
újabb határozathozatalra fentartott 10. és 11. 
§-át, amely a mozgófénykép szinházakról 
szól s a következő pótlást tartalmazza: „en­
gedély dij lefizetése a rendőrhatósági enge­
délyezés alól nem mentesíti, a mozgófény- 
kóp színházi előadás tartásához állandó jo­
got nem biztosit és a jog elvonás miatt kár­
térítési igényt nem ad.“ Ezt a tanács azért 
vette javaslatba, hogy ha községesiteni akarja 
a város a mozgófénykép’szinházakat, kártérí­
tést a tulajdonosok ne követelhessenek a 
várostól.

Hosszú vita indult meg a javaslat 
körül.

Hegedűs Nándor azt indítványozza, 
hogy inkább magasabb engedélyezési dijat 
állapítson meg a város, de a mai 30 nap 
helyett hosszabb időre adja meg a játszási 
engedélyt.

Dr Friedländer Samu helyteleníti, hogy 
semmi kártalanítást ne adjon a város. In­
dítványozza, hogy az engedély megvonása 
esetén a tulajdonos befektetéseit és kötele­
zettségeit vegye át a város.

Dr Hoványi Gyula a háborús időt nem 
tartja alkalmasnak hasonló intézkedések tár­
gyalására.

Lukács Ödön szükségesnek tartja a 
jogbiztositást a város részére, hogy a város 
jövedelmeit fokozzuk. A mozitulajdonosok 
az eddiginél bizonytalanabb helyzetbe nem 
jönnek a szabályzat által. A rendőri enge 
délyezést illető intézkedéseket külön sza­
bályzatban rendezik. A községesités kérdé­
sével későbben foglalkoznak.

las fc« gjMíMii -i és tiHft jima fefiukrészére
a divatszalonban

Rimanóczy-utca I. szám, Royal kávéház mellett.

_________' _...............____



t*3!5. máj 20.

Dr Medvigy Gábor azt fejtegeti, hogy : 
az engedély'örokölhető, tubát forg:lorn tárgya, 
tehát szerzett jog. Ezt a jogot ű nem adja ki 
a város kezéből s ezért helyes fs szüksé­
ges, hogy a szabályzatban kifejezett-n benne j 
legyen, miszerint az engedély mtglagadá ! 
sáért kártérítés nem jár. A város a maga i 
részére akarja a jogot, <zt ne akadályozzák 
meg- Bízzanak meg a városban, az nem lesz 
méltánytalan a mozitulajdonosokkal szem 
ben, c ak a kártérítés jogát nem akarja biz 
tcsitai i kifejezetten részükre, nehogy ki le- 1 
gyen szolgáltatva n spekulációnak.

Dr Perczel Adolf indítványozza, hogy 
hagyják ki azt, hogy kártérítést nem ad a 
város.

Schwarcz Izidor, Gábel Jakab, Fried 
Hinder Samu, II'eiszlovits Gyula, dr Rezső 
Mór felszólalása után a tanács javaslatát fo­
gadták el.

A hátralevő ügyektt a mai folytatólagos 
közgyűlésen veszik tárgyalás alá.

Bnuyitay Vince címzetes püspök 
síremléke.

Értékes műalkotással lesz gazdagabb 
rövidesen Nagyvá'ad városa. Dr Némethy 
Gyula, e kultur város első, mély judiciumu, 
esztétikusa — kinek roppant olvasottságát, 
előkelő Ízlését, a Katholikus Kör egyik 
márciusi ünnepélyén a Cluny apátságról 
tartott, nagy tudást eláruló előadásában is 
csodálhattuk, s éles müérzékét a helyi kép­
tárlatokról irt tartalmas kritikáiból ismer­
jük, — osztatlan elismeréssel fog találkozni, 
hogy az örökhagyó intentióit nemesen át­
érezve, Karácsonyi Géza szobrászművészt 
bízta meg a siremlék megalkotásával. Ezzel 
egy önálló művészi egyéniség rég meg­
érdemelt érvényesülésére nyújtott pompás 
alka'mat, melynek elérésében készséges tá­
mogató volt a végrendelet végrehajtásával 
megbízott, minden jó és nemesért lelkesülő 
dr Karácsonyi János kanonok, aki szintén 
átérezni látszik, hogy a magyar képző­
művészetnek legjobb szolgálatot egy jobb 
sorsra érdemes s ma még érdeme szerint 
nem méltányolt, művész pártolásával tehet.

Városunk müvészlelkü intelligenciája 
eléggé ismeri Karácsonyi Géza értékes quali- 
tásait. Alapos anatómiai tanulmányait el­
áruló, leheletszerüen finom emberalakjai, tö­
kéletes technikáról, kiforrott formaérzékről 
tesznek tanúságot. Egyszerű eszközökkel 
dolgozik, művészetét természetes, keresetlen 
kifejezésmód jellemzi, melynek nincsen szük­
sége ügyeskedő, sokszor fölösleges orna- 
mentumok alkalmazására s lehetőleg mellőz 
is minden köznapias cicomát, konventiós 
diszitő elemet. Őszinteség, egészséges stilus- 
érzék domborodik ki minden alkotásán.

Figuráin a vonalak finom biztonsága, 
diserét kifejezésmód, arányok helyessége 
ellenálhatatlan művészi effektust eredmé­
nyeznek.

Jelen nagyarányú alkotása uj irányt je­
löl meg a művész részére. Építészeti tehet­
sége egyenesen predestinálja oly térre, ahol 
a szobrászi rész mellett az architektúrának 
is kiemelkedőbb szerep jut.

A művész a síremléken a főpásztor 
egyéniségének, a szubjektív elemek hát­
térbe szorításával, legjellemzőbb általános 
emberi vonásait: erős magyarsága és igaz 
vallásossága eszményét juttatja igen sze­
rencsésen kifejezésre. A mű a vallásosság 
és hazafiasság márványba öntött gondolata.

- — j
Két legmugasztosabb érzés: vallás és haza! 
A álsszhatott volna e kifejezőbb symbolumot 
a két hatalmas ideál együttes rnegszemélye- 
sitÓEére a Szűz Anyánál, Magyarország 
Nagyasszonyánál ?

Széles — kevés vonallal szerves egy­
ségei kifejező, — szelíden iveit architektúra 
előtt azzal kapcsolatos talapzaton diserét, 
nyugodt méltósággal ül Magyarország Nagy- I 
asszonya, karján a gyermek Jézussal. Előtte 
a sirdomb helyén egyszerű kőszegélybe fog 
lalt virágágy. A talapzat mindkét oldalán 
halakban harmonikusan kikéj zeit s azt a 
hátsó architektúrával igen ízlésesen egybe­
kapcsoló virágtartók. A hátteret képező épí­
tészeti rész jobb mezőjében a főpap reliefje, 
baloldalon nemesi címere, — melyre oly 
büszke volt — s pár jellemző sorban az 
életrajzi adatok.

A bezáró két, stílusos oldalpillért ügye­
sen elhelyezett örökmécslartók élénkítik. Az 
egész sírhelyet magyaios, kifejező vasrács 
veszi körül, melynek ornamentikájába a tör- j 
ténetirás emblémái vannak sikerültén be­
szőve, gyöngéd érintéseként a főpásztor nagy­
értékű és eredmény dús történetilói munkás- ; 
ságának.

A temető hangulatához, jellegéhez ido­
muló, széles gesztust! művön, nemes egy- ' 
szerűségben megnyilvánuló plasztikai nyu­
galom Cmlik el. Az egész alkotáson, mely 
bensőségteljes és hangulatos s melynek ossz 
hatása is egységes, melancholikus pathos ■ 
vonul át.

Karácsonyi eddigi munkáival megmu­
tatta, hogy amit akar, azt ki is tudja fe­
jezni s biztosan reméljük, hogy a poetikus 
intuitiótól áthatot elmélyedéssel készült 
kempesitió a nemes agyagban méltóan fog 

érvényesülni.
Kereszt? Kornél.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőbe? ülése.

Budapest, május 19.

Beöthy Pál elnök 11 órakor nyitotta 
meg az ülést

A Ház haimadszori olvasásban is el­
fogadta a kúriai bíráskodásról szóló tör­
vényjavaslatot, a melyet most már a fő­
rendiházhoz küldenek át.

Az elnök javasolta, hogy a Ház leg­
közelebbi ülését szerdán, május 26 ikán 
délelőtt 10 órakor tartsa.

Ezután áttértek
az interpellációk 

tárgyalására.
Rakovszky István: Elmondja, hogy 

mig Ausztiiában a harctéri sebesültek hoz- 
zátaitozói ingyen utazhatnak a sebesültek 
látogatására, addig Magyarországon fizet­
niük kell.

Báló Harkányi János kereskedelmi mi­
niszter: Nem pénzügyi okik akadályozták a 
magyar kormányt abban, hogy ugyanazt az 
utazási kedvezményt adja meg, mint a mi 
Ausztriában van, hanem főképp az, hogy 
Magyarország a két hadiszintér közzé van 
beékelve és a legszükségesebb forgalmat is 
csak a legnagyobb nehézségei tudta lebo­
nyolítani. Egy másik ok az, hogy a forgalom 
bővítésétől ragályok miatt is tartózkodnak.
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A kiütéses tífusz miatt a málbázókocsikat is 
ki kell venni a forgalomból, a dél felé uti- 
zás korlátozását pedig egyenesen a hadügy­
miniszter kívánta.

Rakovszky István tudomásul veszi a 
választ.

Jurcsa katonaszabaditás.
Csalással vádolt közbenjáró.

— Sajtit tudósitónktól. —
Még a mozgósítás elején vonult be a 

katonasághoz T. Lajos, akit mindjárt a há­
ború kezdetén elvittek a harctérre. Két hó­
napig küzdött itt, egy ütközet alkalmával 
megsebesült és október közepén hazahozták 
az egyik hadikórházba.

Rövid idő múlva felgyógyult és közele­
dett az idő, mikor újra be kellett volna vo­
nulni a csapatához.

A katonaság alól mindenáron mene­
külni akart T. Lajos és éppen ezért egy 
tettre kész közbenjárót keresett. Egy Ízben 
U. Mihály cipészmesterrel és B. Györggyel 
beszélgetett a dologról, akik előtt kifejezésre 
juttatta, hogy szeretne valamiképen kisza­
badulni a katonaságtól, már csak azért is, 
mert a felesége beteg.

Amint U. Mihály értesült T. Lajos szán­
dékáról, tett neki rögtön egy ajánlatot.

— Nézze kedves T. ur, itt van ez a K. 
Samu, akit én jól ismerek. Ez szintén be 
ven rukkolva és kitudná magát szabadítani. 
Annál jobban megfogja ezt magának tenni, 
ha én megkérem erre, mert én is tettem vele 
szívességet. Természetesen nem fogja ingyen 
csinálni. Hisz nehéz munka ez. De ha 300 
koronát ad neki, biztosítom, hogy nemsokára 
civil lesz megint.

Örömmel hallotta ezt a beszédet T. La­
jos és azonnal beleegyezett a tervbe. Any- 
nyira nagy volt az öröme, hogy a 300 koro­
nát K. Samunak tüstént odaadta. U. Mihály 
figyelmeztette T. Lajost, hogy ráér ezt majd 
akkor átadni, mikor már a kiszabadítás si­
került. Az örvendező T. Lajos azonban nem 
hallgatott rá

Már közeledett a bevonulás ideje, mi­
kor megjelent T. Lajosnál K. Samu. Át­
adott egy gépírásos levelet. Továbbá azt is 
kijelentette, hogy ez a levél az ő áthelye­
zéséről intézkedik. Egy darabig kell még 
katonáskodni az uj ezrednél és azután rö­
videsen szabadságolni fogják.

Teljesen megnyugodott K. Samu ezen 
kijelentésére T. Lajos. Kellemetlenül érin­
tette tehát, mikor egy értesítést kapott, 
amely az ő bevonulását rendelte el. Nem 
tudta megérteni, hogy lehet ez. Fűhöz-fához 
kapkodott. Hiába volt minden. A dolgon 
már nem segíthetett.

Nagy volt a haragja azonban U. Mi- 
hályra, akit azután fel is jelentett az ügyész­
ségen csalás miatt. Hasonlóképen U. Mi­
hály által ajánlott katonaszabaditó K. Sa­
mut is feljelentette a katonai hatóságnál.

Az ügyészség U. Mihály ellen meg is 
indította a vádat csalás miatt. Az ügynek 
tegnap volt a tárgyalása. A tárgyalás folya­
mán U. Mihály előadta, hogy ő tényleg 
közbenjárt K. Samu és T. Lajos között. De 
ő egyáltalában nem hibás abban, hogy T. 
Lajosnak nem sikerült kiszabadulni a ka­
tonaság alól. A 300 koronát T. Lajos K.



inog
szi- 

lehot

Samunak adta és igy ő nem csalta 
sommiképeu T. Lajost. Csupán csak 
vességből közbenjárt, amit pádig nem 
csalásnak nevezni.

A bíróság a vádlott U. Mihályt a 
lás vádja alól felmentette.

Az ügynek a további folytása a
nai hatóság előtt fog lejátszóIni, amely fe­
lelősségre fogja vonni K. Samut jogtalan 
üzelme miatt.

csa-

kato

Megindulnak a fürdővonatok.
A háború hatását természetesen a fürdők 

is megérzik; csendesebb lesz a fürdőszezon 
s kevesebb lesz a látogatók száma. A fürdő­
bérlők dacára ennek, igyekeznek a vendégek 
kényelmét kielégíteni. A Nagyvárad mellett 
levő két kiváló gyógyhelye a Püspök- és 
Félix fürdő derék bérlői teljesen berendez 
kedtek, hogy a gyógyulást és üdülést kere­
sők minden igényét kielégítsék. Hogy ünne­
pélyes megnyitást nem rendeznek most, az 
a háborús viszonyoknak és annak tudható 
be, hogy az államvasutak még nem indít­
hatták meg a szokásos fürdővonatok forgal­
mát. De eziránt is megtörtént már az intéz­
kedés. Szombaton, május 22-én megindul 
nak a fürdő-vonatok, a következő menetrend 
szerint:

Naponta! közlekedésre kijelöltettek 
Nagyváradtól a Püspök-fürdőig

d. e. 
d. u. 
d. u.

a 7704-es Nagyváradról indul 
a 7708 as 
a 7710 es „ .. ,
a 7704 es Püspökfürdőbe érkezik d. e. 
a 7708 as - - u'
a 7710 es „ „ u.

Püspök-fürdőtől Nagyváradig 
d. e. 
d. u. 
este 
d. e. 
d. u. 
este

n

9.50
2.19
4 39

10.21
2.51
5.11

10.59 
3.29 
7.11

11.31 
3.57 
7.43

közle- 
^kedn^fog Nagyváradtól Püspök-fürdőig 

_____ - ■ - 1 este 8.10 
7712-es Püspök-fürdőbe érkezik este 8.49 
és vissza Püspök-fürdőtől Nagyváradig 
7711-es Püspök fürdőből indul este 9.29 
7711-es Nagyváradra érkezik este Jöí

Napontai közlekedésre kijelöltettek

10 01 
2.30 
450 

10.33
3.03 
5.23

7703-as Püspök-fürdőből indul
7707 es n "
7709-es « i’
7703 as Nagyváradra erxezik
7707-es
7709 es

ezenkívül vasár- és ünnepnapokon

a 7712-es Nagyváradról indul
a '.-------

a 
a 
a 
a 
a 
a

a 
a

Nagy várad tói Féliksz türdőig
7724 es Nagyváradról indul
772? >
7730-as

a 
a 7728 as n « 
a 7730-as « »
a 7724 es Féliksz-fürdőbe erk.
a
a

d. e.
d. u.
d.
d.
d.
d.

u. 
e. 
u. 
u.

19*5. máj. 20.

Évzáró vixsgák 
a községi iskolákban.

Nagyvárad város iskolaszéke a községi 
elemi iskolák évzáró vizsgálatának sor­
rendjét megállapította. E szerint a háborúra 
és az iskolák elhelyezésére való tekintet­
tel, korábban lesznek a vizsgálatok mintmáa 
évben.

A vizsgálatok sorrendje a következő :
Ritoók-utcai elemi fiúiskola. I. osztály 

katholikus tanítóképzőben jun. 8. délelőtt,
- a Széles-utc m elemi fiúiskolában. a 11.
o. jun. 8. délután, a III. o. jun. 9. d. u. a 
VI o jun 10 d u. a Lukács György-u. 3^. 
számú házban a VI. o. jun. 10. d. e.

A Széles-utcai fiúiskola I. osztály 
iun 8. d. e., III. o. jun. 10. d e., I\. o. 
jun. 7. d. e. II. o. a Nogáll-utcai zárdában 
jun. 9. de.

Őr-utcai fiúiskola. I. o. a) Körös utcai 
kath. fiúiskolában jun. 8 d. u. L o.b) ugyan­
ott iun. 7. d. u. II. Teleky utca 36. jun. 8. 
d. e. Ili- Körös-utca kath. fiúiskolában jun.
9. d. u., IV. ugyanott jun. 10 d. u V —VI.

I Telekv u. 36. jun. 11. d. u.
Sánc-utcai fiúiskola. I. Velencei kath. 

fiúiskolában jun. 8. d. u. II. Malom utca 3.
i május 26 d. u. III. ugyanott május 26. d. e
i IV.. ugyanott május 27. d. e. V. o. ugyanott 

május 27. d. u. .
Velencei fiúiskola. I. sajat helyiségeben 

iun. 8. d. e. II. Kertész utca 12 május -7. 
d e. Ili ugyanott május 26. d. e. IV. saját 
helyiségében jun. 7. d. e.

Csillagvárosi vegyesiskola. I. Közép­
utca 14. május 27. d. e. 11. ugyanott május 
26. d. o. .

Tisza Kálmán téri elemi leányiskola.
I Törvényszéki épület jun. 8. d. u. II. ugyan­
ott jun. 7 d. u. III. ^ugyanott jun. 9. d. u. 
IV. ugyanott jun. 10 d. u.

i Ór-utcai elemi leányiskola. I. a Kapucinus­
utca 19. május 26. d. u. I. b) o. Ág. ev. iskola 

■Körös-utca jun. 7. d. u II. a) Kapucinus u.
' 19 május 26. d. e. II. b) Ág. ev. iskolában
' . Körös-utca jun. 7. d. e. III. a) o. Kapucmus-u.

19. sz. május 27. d. e. III. b o. ugyanott má­
jus 27. d. u IV. o. Úri utca 22. május 2b. d.u. 
V—VI. o. ugyanott május 26. d. e.

Sánc utcai elemi leányiskola. I. 0.Ve­
lencei-zárdában jun. 7. d.u. II. o.ugyanottjun.
8. d. u. 111. o. ugyanott jun. 9. d. e IV. o. 
Kapucinus utca 19. május 8. d. e. V-Vl. 
o. ugyanott d. e.

Velencei leányiskola l o. Velencei-zár­
dában jun. 8. d. u. II. o. ugyanott jun 7. d. u. 
IH—IV. o. osztályok ugyanott jun. 9 cl. u.

A Vöröskereszt 
központi konyhája- 
A Vörös Kereszt humánus intézményei 

között bizonyára kiváló fontosságú a köz­
ponti konyha, a mely a súlyos sebesülés, 
vagy betegség miatt legyengült szervezetű 
egyéneket könnyebb és táplálóbb ételekxel 
látja el. vx . -i íA konyhát a Vörös-Kereszt választ- 

i máuya október havában létesítette, vezeté- 
' Sére Buzássy Albertné, dr Gyöngyössy 1st- 
I vánné és Tatár Zoltánná úrnőiét Kérte fel, 

a kik ez idő óta a legnagyobb buzgalommal 
s önfeláldozással vezetik az ellátás ügyeit s 
a pontosan vezetett számadási napló szerint 

i mai napig mintegy hetvenezer ételadagot 
bocsájtottak rendelkezésre.

A Vörös-Kereszt áltál folyósított havi 
adomány e célra nem lett volna elégséges s 

j a társadalom, különösen az első időszakoan, 
elismerésre méltó áldozatkészséggel járult a 
konyha szükségleteihez.

így Deres ke község lakossága égés.. 
: waggon burgonyát és zöldséget küldött, 
i Hencida, Kismarja, Bors községek, utoobi 
• helyen Ginzery Sándorné úrnő faradhat.aii 

gyűjtésére nagy társzekerekkel küldték be 
adományaikat; a lat. szert püspökség, grot 
Károlyi' Imre uradalma, több izbeni nagy é

i tékü vad szállítmányokkal, a Dos Echerolles , 
i Kruspér család bárány, malac küldeménye*- , 

kel tették változatosabbá az étlapot, míg a 
nagyváradi lat. szert, káptalan, a Mahler- 
uradalom a tűzifa szükségletet látta el. 
Sokan juttattak azután nyers- és conserv- 

! gyümölcsöket, amire szintén igen nagy 
1 szükség volt; a természetbeni adományok 
! összes értéke volt a 7 hó alatt o002 korona 

s pénz adomány 2062.
Sajnos a legutóbbi időben a megrakott 

konyha mindinkább kiürül, s a míg a sú­
lyos sebesültek száma szaporodik, addig a 
mód nélküli drágaság miatt az étel adagox 
számát kell csökkenteni.

A konyhát vezető úrnők teljes bizalom­
mal kérik ismerőseiket, különösen a vidéki 
gazdasszonyokat, hogy a mit konyhájok kö­
rül nélkülözhetnek, vagy eladásra szám 
készletük egy csekély részét juttassák el a 
központi konyhához. Koros m < •
szám — s legyen jutalmuk az a tudat, 
hogv e<*y egy’ súlyos sebesült gyorsabb 
tslpra állításában s megerősödésében nekik 

! is volt egy kis részük.
: Kérik továbbá a községek vezető egye-
1 niségeit is arra, hogy a tehetősebb polgárok 
igfia köröttekre felhívni szives- 

kednfiiszen a vármegye községeiből is sok 
súlyos sebesült van, s a ki ellátásukra vala-

I mit ad, talán épen hozzátartozója kosztját 
I iavitotta vele.
I Különösen szükség volna most apró
I marhára, tojásra, de szívesen vennék a hol 
i gyek a konyha céljaira juttatott legcseké- 

i i lyebb adományt is.
' Nagyon hiányzik a paradicsom, s ha 

egyik másik gazdasszonynak ebből nagyobb 
készlete van, azt a konyha meg is vá­
sárolná. , . , „A beérkező adományok pontosan kony- 
veltetnek és nyilvánosan nyugtáztatni fognak.

Pamnia étwem'm
Jónás Gyula 
hírneves senekarw* 

hang versenyez
csütörtök este és a további napokon.

10.39
3.10
6 59

11.09
3 40
7.32

exouKivui . — ___ x - közle­
kedni fog Nagyvárad Féliksz fürdő közt 
a 7732-es Nagyváradról indul este 8 31 
a 7732-es Féliksz fürdőbe érkezik este 9.03

és vissza Féliksz fürdőtől Nagyváradig.
a 7731 es Féliksz- fürdőből indul este 9.10 
7731 es Nagyváradra érkezik este 9.40

a 
a

d e. 
d. u. 
este 
d. e. 
d. u.
este

7728 as 
7730-as

Féliksz-fürdőtől Nagyváradig 
7723-as Féliksz-fürdőből indul 
7727-es „ «

a 7729 es ”
a 7723 as Nagyváradra érkezik 
a 7727-es 
a 7729 es « "
ezenkívül vasár- és ünnepnapokon

CIPÓ 
újdonságaim megérkeztek! 
ü icliaf d ia äs» 
Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.

x Sxeplö-májfolt ellen megbecsül­
hetetlen az YPO krém és szappan, mely 
eltünteti a ránczokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota tele­

fon : 13-02.



* Uj tüzérhadnagyok. A király 
Reich Henrik, Grünborger Artur és Hertl 
Rikárd 19 ik tüzérezredbeli tart, zászlósokat 
tart, hadnagyokká nevezte ki.

♦ A nagyvárad-vaskóhi vasút 
és a hadi kölcsön. A nagyvárad—be- } 
lényes—vaskóhi vasút erejéhez képest igyek­
szik a nemzet nagy küzdelméből részét ki­
venni. A háború első heteiben 50,000 ko- i 
rónát adományozott a vasút a hadsegélye­
zés céljaira, majd az első hadi kölcsönből 
50,000 koronát jegyeztek. Most a 
hadi kölcsön kibocsátása alkalmával ismét í 
jó példával járt elől a vasút: ebből is 50,000 | 
koronát jegyzett.

• Bi harm egye rendkívüli köz­
gyűlése. A vármegye törvényhatósága 
tegnap tartotta meg a katonai nevelőintézet­
ben megüresedett helyek betöltése végett 
összehívott rendkívüli közgyűlését. A köz­
gyűlésen mindössze 25 megyebizottsági tag 

' jelent meg. A jelenvoltak is mind megyei 
i tisztviselők voltak. A közgyűlés megnyitása
■ után Balogh János főjegyző, mint előadó 
| ismertette a közgyűlés tárgy sorozatát, majd

■ az állandó választmány javaslatát terjesz- 
í tette elő. Az állandó választmány a Ludo-

■ vikán megüresedett három helyre elsősorban 
; Osváth Lajos, Végh István, Ertsey Géza

gyermekeinek kérelmét vette figyelembe. A 
1 még beérkezett Fekete Sándor számellenőr 

kérelmét negyedik helyen ajánlotta 
vényhatóság. A közgyűlés alig öt 
tartott.

* Fetser Antal püspök 
belényes —vaskóhi vasút. Tíz 
volt Fetser Antal püspök a nagyvárad—be­
lényes—vaskóhi vasút igazgatóságának tagja j 
s ez idő alatt az ő odaadó buzgóságával és i 
lelkesedésével dolgozott a vasúttársaság > 
ügyeiben is. Sok nehéz kérdést sikerült 
egyenesen Fetser Antal tanácsa szerint és ; 
közreműködésével megoldani. Győri püspökké 
történt kineveztetése folytán Fetser püspök 
a belényesi—vaskóhi vasútnál viselt igaz- , 
gatói állásáról is lemondott. A lemondást 
tegnap tárgyalta a vasút igazgatósága, mely­
nek ülésén dr Beöthy László elnök rend­
kívül meleg szavakkalemlékozett meg Fetser 
püspöknek a vasút körüli elévülhetlen 
érdemeiről. Egyhangúlag elfogadott indítvá­
nyára az igazgatóság Fetser püspök lemon­
dását fájdalommal veszi tudomásul, érdemeit 
jegyzőkönyvében megörökíti és erről a győii 
püspököt átiratilag értesíti.

♦ Jó könyvek a templom elő­
csarnokában. Jó könyvek forgalomba 
hozatalára helyes eljárást honosított meg a 
várad-olaszi plébánia templomban Imrik S. 
Zoltán tb. kanonok, plébános. ízléses könyv- 
szekrénvekben állította ki a templom elő­
csarnokában az elárusitásra szánt iüzetkéket, 
melyek a Szent István-Társulat könyvkiadó 
cég legjobb termékei. A füzetek ára jelezve 
van a könyvecskéken s a pénzt a mellette 
elhelyezett perselybe kell bedobni. A közön­
ség nagyrésze azt sem tudta eddig, hogy a 
katholikus irodalomnak ilyen népszerű ter­
mékei vannak, melyek érdekes tartalmukkal 
és vonzó írásmódjukkal a legelőkelőbb ízlésű 
olvasóközönség igényét is képesek kielégí­
teni A kísérlet már eddig is pompásan be­
vált, a könyvek nagy kelendőségnek örven­
denek. A füzetek ára nagyon csekély, ami 
forgalmukat megfogja növelni.

3 « ü

A sebesültek pünkösdje.
Csak egy pár nap választ el bennünket 

a pünkösdi ünneptől, amikor lelkünk ma- I 
gasztos áhítattól telik el, amikor mindenki 
azt óhajtja, hogy bárcsak minden ember­
társa igazi örömben töltené el a szent ün­
nepet. Ezt a nemes gondolatot szeretné meg­
testesíteni a nagyváradi Vörös Kereszt „Jobb 
kéz“ osztálya is, mikor arra hívja fel Nagy- 
várad jótékony közönségét, hogy miként ka­
rácsonykor és husvétkor is szeretet adomá- 
nyokat juttatott a sebesült vitézek részére, 
úgy most pünkösdkor sem feledkezzünk mag 
róluk, akiknek örökös adósai vagyunk.

A nemes eszme mellett biztosan nem 
fog hidegen elvonulni közönségünk, mely 
már oly sokszor tanujelét ad i páratlan ál- i 
dozatkészségének és jószivének.

A Vörös Kereszt és a Jobbkéz a követ­
kező felhívást intézi a közönséghez :

Felhívás Nagyvárad közönségéhez.
Ismerve közönségünk páratlan áldozat 

készségét, mellyel úgy a nagy ünnepeken, 
mint bármikor ha arról volt szó,. hogy ka­
tonánkon és sebesültjeinken segítsünk, ezt 
mindig a legnagyobb készséggel tette, kér­
jük, hogy a pünkösdi ünnepek alkalmából 
is adják tanujelét eme szeretőtöknek.

Akik bármily csekély szeretet-adományt 
akarnak sebesült katonáinknak nyújtani, 
azok lennének szívesek személyesen abba a 
kórházba elküldeni vagy elvinni, ahová 
husvétkor adták, vagy azokhoz eljuttatni 
akik husvétkor gyűjtötték össze egyes kór­
házak adományait. Ok bizonyára szívesek 
lesznek ismét a kiosztást eszközölni, mely 
nemes felebaráti jócselekedetre ezúttal tel­
kérjük. , ,

Tudjuk, hogy közönségünk — a város 
úgy, mint, a vidék — hosszú hónapokon 
keresztül istápolta sebesültjeinket, ismerjük 
a mai nehéz megélhetési viszonyokat, mégis 
azt reméljük, hogy egy pár cigarettát vagy 
egy kis ünnepi kalácsot ki-ki jutathat az 
érettünk küzdő, szenvedő sebesültjeinknek

A Vörös-Kereszt Jobbkéz osztálya, úgy 
mini a Jobbkéz hölgyei hozzájárulunk pün­
kösdi szeretet adományaihoz és ha mindenki 
csak egy pár cigarettát és egy egy ^0 til- 
léres kalácsot ad, sebesültjeink mindnyájan 
kapnak valamit 1

A Vörös-Kereszt és Jobbkéz 
vezetősége.

második

* Beöthy László Nagyváradon.
Dr Beöthy László v. b. t. t., volt kereske­
delmi miniszter tegnap Nagyváradra érke­
zett. Az előkelő vendég a belényes—vaskóhi 
vasút, r.-t. közgyűlésére jött Nagyváradra.

* Személyi hir. Urbán Adolf ud­
vari tanácsos a Magyar Vasúti Forgalmivau iHiiiwoua
Bank igazgatója tegnap Nagyváradra ér- | 
kezett.

♦ Kongregációi
Mária Kongregációja, ma

élet. Az Úrnők 
______ _ délután 5 órakor 

tartja rendes összejövetelét a Szent László 
menedókházban. — Az Urak MáriaKongre- 
gációja a szokásos összejövetelt ma délu.án 
nem tartja meg.

♦ Kitüntetett fföpafkolórnesteív 
A király az ellenséggel szemben különösen 
kötelességhü szolgálata elismeréséül Horvat n 
János 1. huszárezredbeli főpatkolomes er 
a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézsegi 
érem szalagján adományozta.

a tör- 
percig

és a 
éven át

* Dr Thury László gyásza. Ko­
vács Lajos, a m. kir. 10 honvéd gy. ezred 
zászlósa, az Ostry magaslaton vívott küzde­
lemben hármas sebet kapva, nagy szenve­
dés után o hó 16-án az ungvári kórházban, 
életének 25 ik évében elhunyt. Az elhunyt 
fiatal hősben dr Thury László városi fő­
ügyész sógorát gyászolja. Dr Tnury Lásalónó 
szül. Kovács Erzsébet úrasszonynak másik 
fivére pár hét előtt ugyancsak hősi ha­
lált halt.

* Nagy könyörgő körmenet 
fegyvereink sikeréért Budapesten.

i A Magyar Kurir jelenti: A Budapest szé- 
; kesfővárosi plébánosok és nagyobb katho­

likus szervezetek vezetői egy nagy könyörgő 
körmenet részleteinek megbeszélése céljából 

, tanácskozást tartottak, amelyen megállapí­
tották, hogy a körmenet f. hó 30-án délelőtt 
nyolc órakor fog elindulni dr Ciernoch Já- 

; nos bibornok-hercegprímás vezetésével a bel­
városi tempi' aból és a Kossuth Lajos-utcán, 

i Károly-körúton és Vilmos császár utón át 
vonul a lipótvárosi Bazilikához. Itt Csernoch 
János dr hercegprímás fényes segédlettel 

! szentmisét mond, dr Prohászka Ottokár,
■ székesfehérvári megyéspüspök pedig szent-
■ beszédet tart. A körmeneten a plébániai pap• 
1 ság vezetésével az összes budapesti plebá- 
I niák testületileg fognak résztvenni. Nagy ér- 
' daklődés mutatkozik a környékbeli plébániák

részéről is, ahonnan szintén tömegesen fog­
nak a körmeneten résztvenni.

* Befejezték a vizsgákat a fő­
gimnáziumban. A premontrei főgimná­
ziumban tegnap fejezték be az évzáró vizs- 

j gákat. Tegnap délután a negyedik osztály 
vizsgázott utolsónak és ezzel be is zárultak 
az iskola kapui. Az ünnepélyes Te Deum 
szombaton lesz. A tanári kar ma tart kon­
ferenciát és végleges osztályozási jegyek 
megállapítása után ők is megkezdik a nagy 
vakációt, moly az idén a háború miatt két 
hónappal, ki tudja, talán még többel is hosz- 
szabb lesz, mint rendesen.

* Adakozzunk a vak katonák­
nak. A világháború legszerencsétlenebb ál­
dozatairól, a háborúban megvakult katoná­
inkról minden magyar embernek hazafiui 
kötelessége gondoskodni. Mindenki adakoz­
zék a vak katonáknak 1 A sarkadi róm. kath. 
leányiskola növendékei e hó 13 án szép 
Mária ünnepélyt tartottak, melyen a vak ka­
tonák számára gyűjtöttek adományokat. Ez 
ünnepély jövedelmét: 10 kor. 22 fillért sz'v- 
kesztőségünkba juttatták, mely összeggel 
1191 kor. 77 fillérre emelkedett a Tiszán­
túl által e célra gyűjtött összeg. Adományo­
kat állandóan gyűjt s a budapesti Hadse 
gélyző hivatalnak közvetlenül továbbit a 
Tiszántúl.

* Betörés Sz. Zsigmondy Anna 
lakásán. Tegnapelőtt éjszaka kellemetlen 
vendége k jártak Sz. Zsigmondy Annánál. 
Lakásába betörtek és a szekrényeket feltörve 
6000 korona értékű ékszert és mintegy 400 
korona készpénzt elloptak. A rendőrség azon­
nal megindította a nyomozást, s eddig négy 
egyént tartóztattak le, akiket a lopásban ré­
szességgel gyanúsítanak.

♦ Nyári zivatar a vármegyében. 
Biharvármegye területén tegnap erős zivatar 
vonult végig. Délután 3 órakor kezdődött a 
vihar, mely egy-egy helyen alig tartott fél 
óráig. Az idén ez volt az első nyári zivatar, 
mely erős villámlás és dörgés közt folyt le. 
A villám több helyen lecsapott, de kárt nem 
okozott. A szél egy fél óra alatt eltisztitotta 
a nap elől a komor felhőket s 6 órakor már 
kék égről bukott le a nap. Az eső bármily

í rövid idáig is tartott, rendkívül jót tett, kü-
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Unösen a „..rgitai jósban, ahol .okhelyen t«h. «ruh. .hol 
épen a legjobb termő földeken eddig több 
mint egy hónapja nem volt eső.

* A vetőmagkölcsönök A híva 
talcs lap közli a miniszterelnök rendeletét, 
melyben közli, hogy azokat a kölcsönöket, 
melyeket az állam ez év első felében egye­
seknek vetőmag beszerzésére adott, vagy ad, 
az adóstól járulékaikkal egy ült közigazgatási 
úton közadók módjára hajtja be. Az adós a 
követelés sem nem állása, vagy idő előtti 
órvényesitése esetében őt megillető jogait 
birtokon kívül rendes bírói utón érvénye­
sítheti.

♦ Pompás szőlőtermés Ígérke­
zik. Vidéki tudósítónk örvendetes híreket 
közöltek velünk. A vármegye területén már 
mindenütt mutatkozik a szőlő termése. A 
jelentések szerint évek óta nem bontakozott 
oly’ gazdagon a szőlő, mint az idén. Ha va 
lami elemi csapás nem lesz, úgy az idén oly 
bőséges termés lesz, hogy egy évtized rossz 
termését is képes lesz pótolni, 
áll a gyümölcstermés is. A fák 
elvirágoztak, még pedig kedvező 
leg időben. A kis gyümölcs már 
is a fáken. Ha a kilátások nem

gyümölcstermés az idén oly bőséges lesz, | 
hogy gazdagon fogja megtéríteni a fákkal 
való veszCdéet.

* A 70 es bakák hősiessége. A
70 ik gyalogezred Hl. zászlóalja a januári 
napon azt a parancsot kapta, hogy a sötét­
ség beálltával egy önként jelentkezőkből 
álló szakasszal színlelt támadással üssön 
rajta az ellenségen és iparkodjon egy né­
hányat foglyul ejteni, hogy meglehessen ál­
lapítani milyen ellenséges csoportok állanak 
állásainkkal szemben. A parancs úgy szólt, i 
hogy szükség esetén esetleg erőszakkal a 
sodrony akadályokkal védett ellenséges ál 
lásokba kell behatolni és egyenest azokból 
egynéhány oroszt kiemelni. A parancs ki­
hirdetése után rögtön jelentkezett Kóser 
Jankó tartalékos zászlós, kérve, hogy ezen 
veszélyes, de dicsőséges feladattal meg- 
bizott szakasz parancsnokságát reá ruházzák. 
Este útra kelt, embereivel ügyesen ós bátran 
végig kúszott az ellenség által teljesen át- > 
tekinthető terepen egészen az ellenséges tá- i 
bori őrség közelébe, de minthogy a meg 
előző éjszakán járőrharc volt, az oroszok I 
éberek voltak. Az embereivel hirtelen előre ' 
törő zászlós az oroszoknak harcrakész csa­
patával találta magát szemben, úgy hogy 
nem lehetett velük könyüszerrel végezni. Elke 
seredett kézitusára került a sor, ember ember 
ellen küzdött, az oroszok azonban nem vol­
tak képesek hosszú ideig derék szlavóniai 
magyarjaink és horvátjaink szuronyainak és 
ökleinek ellenállni, aki még mozogni tudott, 
fegyverét eldobta és kezét a megadás jeléül 
feleme te. A tizenegy fogollyal sietve kellett 
visszatérni, mert a harci lárma az ellensé­
get figyelmessé tét e és több szakaszt kül­
dött üldözésére. Egy ellenséges járőrtől ol­
dalt, az orosz állásokból hátulról megtámadva 
mégis sikerült a bátor zászlósnak legénysé­
gével és foglyaival együtt állásainkat elérni. 
Kóser zászlós az arany vitézségi érmet 
kapta.

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délután dr Kánya Sándor kir. 
pénzügyigazgatósági segédtitkár temetése. Az 
elhunyt koporsóján a család és a pénzügy­
igazgatóság díszes koszorúi voltak elhe­
lyezve. A temetésen jelen voltak az összes 
pénzügyi tisztviselők Németh István pénz- 
ügyigazgató vezetésével, továbbá az elhunyt 
sok jó barátja és ismerőse. A temetési szer­
tartást Dankó Béla ref. lelkész végezte, a ki 
nagyon szép beszédet mondott az elhunyt 
felett. A szertartás végeztével a koporsót 
feltették a négyes fogatú üveg díszkocsira 
és az impozáns gyászmenet az olaszi feme-

Ugyanígy 
már mind 
napos mo- 
mutatkozik 
csalnak, a

az elhunytat. — A díszes temetést Veiszlovits 
Adolf és fia első nagyváradi temetkezési 
vállalata rendezte nagy pontossággal.

* Az uj penz« Valamelyik kis szatócs 
üzletben bankóval fizet egy Öreg falusi magyar. 
Persze visszajár belőle. A boltos le is számolja be­
csületesen.' tiz, busz, harminc ... A bácsi nagy 
gonddal rakosgatja a pénzt a kendője csücskébe,§ ta­
lán rendben is lenne már a dolog, de egyszerre 
meghökken az öreg, aztán méltatlankodva dobja visz- 
sza az egyik pénzda abot.

— Már ugyan engem ne csajjanak be evvel a 
hamis pénzzel!

— Nem hamis ez, üreg — válaszol a sza­
tócs, — hanem uj pénz, ilyet csinálták most egy 
rakást.

Az atyafi nézi-nézi egyideig 
bizony elég sárga színű, aztán 
szólal:

— Hogy a manó vigye el a
bekukorieázták I

* Nyitott víssuii kocsin is lehet 
hullákat széHííbiíí. A hiva alos lap 
közli a kereskedeltmüpyi miniszter rendele­
tét, melyben közli, hegy ezentúl a további j 
intézkedésig hullákat a Magyaiország terülő- I 
tén levő vasutak nyitott kocsiban akkor is | 
lehet szállítani, ha azokat nem minden ol- i 
dalról elzárt kocsikban is adják föl. Ebben ' 
az esetben azonban a hullákat tartalmazó ■ 
koporsókat még vízálló ponyvával kell telje- i 
sen befedni, vagy a vasúti kocsikban víz- ; 
álló ponyvával kell teljesen befedni.

* A második iwdi kölcsön. Az i 
O. K. H. kötelékébe tartozó Nagyváradi I 
Ipartestületi Hitelszövetkezet (Mezey Mihály ' 
u. 4. sz) ezúton kéri fel uey saját tagjait, I 
mint Nagyvárad város és Bitarvármegye t. ' 
Közönségét, hogy az uj kibocsátású 51/-- és i 
6°/o os hadi kölcsön kötvényeket nála je- ' 
gyezni szíveskedjenek. A hazafias kötelesség 
érzete indította ezen intézetet egyben arra is, : 
hogy a nála elhelyezett takarék betéteket a ■ 
hsdi kölcsön kötvény jegyezhesse céljától i 
korlátlanul bocsátja a betevő rendelkezésére, j

* Ingyen Uőszénsalak. A városi 
villamos mű udvarán kőszénsalak bármily ■ 
mennyiségben ingyen kapható.

* EYARhLÓ a Petőfi utcza felett balra j 
azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

* Corre petit© r kerestetik vidékre 
komoly, keresztény, ki 7 ik gimnázistár szep­
temberi vizsgára összes tárgyból előkészíti. 
Cim a Tiszántúl kiadóhivatalában.

* Hárem sxebás utcai lakások 
a város központjában, I és II. emeleten elő­
nyös bér mellett kiadók, a Biharmegyei 
Takarékpénztárnál, Kossuth-utca 3. sz.

x A Nagyváradi takarékpénztár 
értesíti ügyfeleit, akik hadikölcsön kötvénye­
ket jegyeztek, hogy az összes szabad és zá­
rolt kötvények megérkeztek és a kiadott el­
ismervényen ellenében átvehetők.

x Mindennemű molyirtó szerek és 
i fertöteíenitö cikkek legolcsóbban besze- 
! rezhetők, Farkas István „Apolló“ drogeriá- 
i jában. Rákóczi-ut 7/B.

* Kiadó modern berendezésű 
j bútorozott szobák katonatisztek, ka-

dettok, önkéntesek és civil uraknak; esetleg 
szolga szobával hosszabb vagy rövidebb időre. 
Nagy Sándor-u. 4.

x Kiadó lakásak. ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Ért«' '< 
.íJJl a Gazdasági és Iparbankrt-nál.

a pénzt, amely 
dünyOgve meg-

pénzét, már ezt

is

* Hadi kórház konyha vezeté­
sére jól főzni tudó intelligens nő 
felvétetik. Cim a kiadóban

* Ingatlan eiibdá®. Nagyteleky-utca 31. 
lóm alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó- 
fcyos áron áronnál eladó. Részletes feltételek megtud­
hatók Kossut-i-utca 3. szám alatti Irodánkban, Hrr- 
jáiia cipőgyár r.t

* Főről in biztos és gyors hatású há­
ziszer kéz- és lábizzadás ellen üdít,! szagta­
lanít ! nem zsíros! nem ragad! Ara 1 ko­
rona Kapható Farkas István Apolló drogé 
riájában Rákoczy-ut 7/B. R manóezy palota.

x Kcgv sióba és eiösz©b£hól 
álló lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kez- 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
Szent János-utca 3. szám.

* 3o éves róm. kath. gyermekte­
len független háztartásban teljesen jártas nő, 
házvezetőnőnek vagy kulcsúménak ajánl­
kozik esetleg plébániára. Cime megtudható 
e lap kiadóhivatalában.

* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara épületében (Teleki-u. 11.) egy 
garzon lakás és az alagsorban egy műhely­
helyiség, azonnal.

* Különbejáratu egy, esetleg két 
utcai bútorozott szoba előszobával kiadó. 
Uri-utca 23.

x Poloskairtó KOX;H biztos szer 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá­
koczy-ut 7/B.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 

I arith-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
i kiadó. értekezhetni a Polgári takarékpénz­

tárnál.
x Kiadó lakások. A kamara szék-

i házában, (Teleky-u.
! 2 műhely helyiség, 

garzon lakás kiadó.
* ßus»faiva

• kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a 
i Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

x Kiadó lakás. Arany János u. 7. 
j szám alatt négy szoba, hall s mellékhelyiség, 
! gekből álló modern lakás május 1-re kiadó- 

Ertekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 
i Kossuth-utca.

11. sz. a.) az alagsorban 
a földszinten pedig egy

község, határában 800

© »

u s a
Heti műsor.

Csütörtök : A tavasz. (Sz. Zsigmondy 
Anna fellépte.)

Péntek : Sodorna pusztulása. (Sudermann, 
drámája.) Bihari Ákossal.

Sodorna pusztulása. Sudermann 
világhírű drámájának előkészületei rohamo­
san haladnak — a holnapi előadás felé. 
Becsvágy, szeretet és lelkesedés vezérli szí­
nészeinket. A holnapi repriz közönsége a 
zökkenés nélküli, sima és összevágó elő 
adásában fog gyönyörködni. Holnap este lép 
fel a szezon utoljára — a drámai együttes­
sel — Bihari Ákos és ez az előadás bizo­
nyára fényes és beszédes tanúbizonysága 
lesz annak, hogy Nagyváradon — szemben 
az operett kultusz nimbuszával — igenis 
van lelkes és megértő közönség, mely az ér­
tékes és érdemes drámai művészetet mél­
tóan tudja értékelni.
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{915. máj. 20.

Legújabb táviratok

'■/iSZßKröi 1

azt hangoztatja valamennyi, Hogy egyetérte- tar'ozói kívánják, tartsák szigorú köte-

$ németek sikeresen harcolnak.
Visszaveri eíienséges 

támadások.
Berlin, május 19. A nagyfőhadiszállás 

jelenti:
SÜ^ugati hadszíntér.

Yperntől északra a csatorna keleti part­
ján a harcok ránk nézve kedvezően folytak 
le. Neuve Chapellétől délre az angolok erős 
tüzérségi tüzelés után egyes helyeken uj 
támadásokba kezdtek, amelyeket mindenütt 
visszautasítottunk.

A Loretto magaslaton néhány ellen­
séges árkot elfoglaltunk és ek közben két 
géppuskát zsákmányoltunk. Neue Ville déli 
része ellen intézett erős francia t imadás az 
ellenség igen súlyos veszteségei mellett ősz- 
szeomlott.

A Bois de Pretrében a franciák éjfél­
kor megkísérelték előre törni, azonban 
zérségi tüzelésünk feltartóztatta őket.

Keieti hadszíntér.
A Shagori—Frauenburg vonalon tegnap 

erős ellenséges erők álltak harcba. A Nje- 
mentöl északra és délre tovább folyik a harc.

Délkeleti hadszíntér.
Az oroszok tegnap megkísérelték a Sa­

non keresztül Przmysltől északra előretolt 
csapataink további előnyomulását ellenséges 
támadásokkal feltartóztatni. Mindezek a tá­
madások az ellenség súlyos veszteségei mel­
lett meghiúsultak.

Egy hannoveriekből és oldenburgiakból 
álló hadosztály az utolsó két napon át a Sa­
non való átkelésnél vívott harcokban tOOO 
oroszt ejtett foglyul és 4 ágyút, valamint 
28 géppuskát zsákmányolt.

A Pilica és a Visztula felső folyása mel­
lett, úgyszintén Przemysítől délkeletre tovább 
folyik a harc. (Miniszterelnökség sajtóosz­
tálya.)

Harcok Przemysl karül.
Az Estnek jelentik.- A harcok a Sin és 

a Dnyeszter mentén változatlan erővel foly­
nak. Csapataink, amelyek igen heves harcok 
után kierőszakolták Jaroslautól északra és 
délre a Sanon való átkelést, szilárdan álla­
nak elfoglalt pozícióikban és az oroszok min­
den törekvését, hogy viss mszoritsák őket a 
túlsó partra, sikeresen visszautasították.

Przemysl körül egyre jobban szükül 
csapataink gyürője, még a Dnyeszter men­
tén Sambortól és Drohobyotól északra, vala­
mint Stryj vidékén reánk nézve változatla­
nul kedvező viszonyok között folyik a küz 
delem.

A Prut menté 
tozás.

Giolitti
Lugano, május 

hogy Giolitti pártja _ 
talanságban van a követendő eljárásra nézve, 
miután Giolitti titokban, a nélkül hogy hí­
veit előzetesen értesítette volna, vejével teg­
nap Turinba utazott.

A béke barátai meg vannak fölemlítve. A 
Secolo közli, hogy Giolittinek sok lve 
nyílt leveleket küld a lapoknak, amelyekben

tü

sincs jelentősebb

! nek az olasz nemzet érzelmeivel. Bertolini 
; nyilatkozatot tétetett közzé, hogy semmiféle 
‘ összeköttetésben nincsen Bülow herceggel.

IRODALOM
A „Vasárnapi Újság" május 14 iki 

számú valóságos kaleidoszkópja a harctéri | 
felvételeknek. Különösen nagy feltűnést fog- í 
nak kelteni azoknak a magyarországi hitár. 
vidék lek a képei, melyekből most űztük ki 
az oroszokat, valamint tüzérségünk uj, 24 
centimét, rés tarackjainak képei. Szépirodalmi 
olvasmányok Szemore György és Strug András 
r?gönve, SzőllősiZsigmond tárcája Bállá Mi- 
hály cikke a marsall ezerről Egyéb közlemé­
nyek: Képek az Auguszta hajó első útjáról a 
háború napjai s a rendes heti rovatok: Iro- 

• dalom és művészet. Sakkjáfék. Halálozás. 
; stb A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára ne­

gyedévre öt korona. Megrendelhető a „Va- 
! sárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Budapest, 
! IV., Egyetem utca 4 )

Tudományt a népnek. Dr lass 
- Józsefnek, a pesti Szent Imre kollégium 
i igazgatójának, rendkívül értékes s népszerű

hitvédeln i iratát tömeges terjesztés vége t , 
; adta ki főleg a templomi Könyves Líbiák i 
i használatára a Pécsi Uj Lip Alapja (Pécs'. ; 
! Egy fűz i ára 8 fillér. 100 pld. 8 korona j 
I Ismét eladóknak 25 százalék engedmény. oO j 
i példány megrendelésénél a portót a kiadó j 
í (Pécsi Uj Lap Pécs) viseli. A zamatos ma- > 
I gyarságnal áttetsző okoskodással rendkívül 

élénk stílusban megirt füzet könnyen átte 
kiüthető tartalma a következő : 1. Szabad- 
uondolkozó füzet, szociáldemokrata frázis. A 
Szabadgondolkozó tudomány: potya beszél, 
értelem nélkül. 3. A világ eredete 4. A te­
remtés 6 napja. Az élet r°ltélyeo J’, 
Biblia és a teremtés. 7. Az ember eredete. .
8. Még egy tudományos bolondgomba.

ies.-.égüknek, hogy a katonai szolgál ttot 
teljesítő vizsgázott fúiőktől kapott leve­
lek, vagy 'ábori postai levelező-lapokkal 
Nagyvárad varos katona ügyosztályánál 
II. emelet 32. számú szobiban 24 órán 
belül okvetlen mutassák be és jelentsék 
be, hogy az ilyenek a katonai szolgá­
latot ez idő szerint mily minőségben és 
hol teljesítenek, hogy a szükséghez ké­
pest a cséplési időre szabad ságo Itatásuk 
iránt az intézkedéseket kellő i iőbm meg­
tenni lehessen.

Nagyvárad, 1915 május hó 16.
Eleméry Ferencz
katonaügyi tanácsnok.

Hirdetmény»
Tudomására hozom a város közönségé­

nek, miszerint a pünkösdi ünnepekre való 
I tekintettel a f. hó 21 tői 28-ig érvényes főző­

liszt a szelvényekre a megállapított rőzőhszt 
mennyiségen kívül szelvényenként fél kilo 

I finom tésztaliszt (nullás) is vásárolható bár- 
I melyik városi lisztraktárban.. Nagyvárad, 1910. 
I évi május 17-én. Lukács Ódon, főjegyző.

TŐI

A pünkösdi számra sxánt dől 
gozatokat szíveskedjenek t. munkatársaink ma csü­
törtök estig hozzánk juttatni.

A szerkesztésért Ideiglenesen felelősi
PÄP? XÄRÖLV.

vál-

elwiaxotS.
19. Rómából jelentik, 
a legnagyobb bizony-

Nagyvárad város tanácsa kato iái ügy­
osztálya

14822—1915. szám.

Hirdetmény.
m. kir. földmivelésügyi miniszter 

29100'1915- eln. sz. rendelele
A 

urnák -------- --
alapján ezennel közhírré teszem, hogy 
mindazon vizsgázott fülök hozzátartozói, 
akik a gazdasági gépészek és önálló csép­
lőgép tulajdonosok mellett alkalmazva 
voltak, de a mozgósításból kifolyólag ka­
tonai szolgála tété re a katonasághoz mír 
eddig be vonullak, vagy bosoroztalások 
folytán a behívásuk kilátásba helyezte­
tett de a gazdaságban vagy a cséplési 
szezonban nélkü özhetetlenné valtak és 
az ilyeneknek szabadságollalásokat hozzá-

8512—1915 szám.

Hirdetmény.
A m. honvédelmi miniszter ur 5620/20-b 

191) eln. sz. körrend delét ez utón ho-
I zom az érdekellek tudomására :

A hivatalos lap május 15-iki számá­
ban a következő körrendeletét teszem

i közzé.
A folyó évi március hó 2-án 2509/eIn.

20 b. 1915 szám alatt kell rendelelem- 
rnel hadicélokra igénybe vettnek kijelen­
tett egyes nitrogén tartalmú anyagokból 
meglevő készleteket, a kensavas ammo- 
niákotés mészbidrog- nt (calciumcyanamid) 
megfelelően csomagolva és a feladandó 
csomagok számának és súlyának a fel­
vevő vasúti hivatal által történt megálla­
pítása után, kötelesek a birtokosok, vagy 
azok, akik készleteket más részére őri­
zetben tartanak, a katonai igazgatás kí­
vánságára, az általa megjelö.endő helyre, 
fehéráruként elszállít látni.

A csomagolást és szállítási költsége- 
kef a katonai igazgatás a feladónak meg­
téríti. , u-u

2. §. A birtokosok, vagy azok, akik 
beküldendő készleteket másrészére őrizet­
ben tartanak az anyagok feladásával 
egyidejűleg az elszállításra kerülő anya­
gokról e^y jegyzéket köteleaek az átvevő­
nek megküldeni.

A jegyzékben fel kell tüntetni a bir­
tokost, esetleg az anyag megőrzését, a 
közigazgatási járást és helyet, a hol az 
anyagot eddig tartottak, a feladás helyé 
kénsavas ammóniáknál és mésznilrogén- 
nel ezenkívül a csomagolás nemét és a 

• csomagokra alkalmazott jeleket, a cso­
magoknak a felvevő vasúti hivatal által 
megállapított számát, azok nyers (bruttó) 
súlyát, valamint tiszta (netto) súlyát.

A jegyzéket a feladónak alá kell írni.
3. §. Ez a rendelelet kihirdetése nap­

ján lép éleibe. Hatálya Horvát-Szlavon- 
országokra is kiterjed.

Nagyvárad, 1915. május 18.
Eleméry Ferencz,
katonaügyi tanácsnok.

azok, akik készleteket



katonai ruháhí az Összes fegyvernemek 
részére, a mai árakon alul előírás szerint é» 
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendfi 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szívet kfilönlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezsö-u 
6 Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.

Nagy várad város tanácsa katonai ügyosztálya. 

12284 1915. szám.

Pályázati hirdetmény.
Az 1897. évi XX111. t. ez. értelmében 

szervezett, illetve létesitett pécsi honvéd ha­
dapród iskola I. évfolyamában az 1915/1916. 
tanévre Nagyvárad város közönsége által ala- 
Sitott egy díjmentes hely fog betöltetni, mely­

hez a bemutatási jog Nagyvárad város kö­
zönségét illeti.

FELVÉTELI FELTÉTELEK.
1. A pályázó magyar állampolgársága és 

nagyváradi illetősége.
2. A pályázó testi alkalmassága a kato­

nai nevelésre, ami valamely honvéd vagy 
közös hadseregbeli tényleges állományú or­
vos szabályszerűen kiállított véleményével 
igazolandó. — Ugyanezen bizonyítványban 
a himlőoltás is igazolható.

3. A megkívánt előismeretek vagyis va­
lamely közép iskola gimnázium, reál vagy 
polgári iskola 4 alsó osztályának legalább 
jó eredménnyel történt elvégzése igazolandó. 
Az igazolás az előző évi végbizonyítvánnyal 
és a folyó iskolai tanév iskolai értesítőjével 
továbbá legalább elégséges eredménnyel le 
tett felvételi vizsgáról szóló bizonyítvánnyal 
eszközlendő.

4. Kifogástalan erkölcsi magaviselet, mely 
az iskolai lizonyitvánnyal esetleg hatósági 
erkölcsi bizonyítvánnyal igazolandó.

5. A betöltött legkisebb és túl nem ha­
ladott legmagasabb életkor, vagyis az elért 
14 és a túl nem haladott 16 ik életév, mely 
folyó évi szeptember 1. éré vonatkozik, — 
ezen életkor keresztlevéllel vagy születési bi­
zonyítvánnyal igazolandó.

6. A kérvényben kifejezése annak, hogy 
folyamodó „Utasítás a pályázók felvételére 
nézve a honvéd nevelő és képző intézetekbe1' 
határozmányait ismerik és a feltételeknek ele­
get fognak tenni.

A betöltendő 1 helyre 1 ifjú 1-ső sor­
ban, 2-od sorban 3 esetleg több is fog be­
mutattatok Felbivatnak tehát mindazok, kik 
a kérdéses alapítványi helyet elnyerni óhajt­
ják, hogy a felvételi feltételekben felsorolt 
kellékeket igazoló okmányokkal felszerelt pá­
lyázati kérvényeiket Nagyvárad város Tör­
vényhatósági Bizottságához cimfzetten folyó 
évi Junius hó 2-ik napjának délután 5 órá­
jáig alulírotthoz annál is inkább nyújtsák be, 
mert hiányosan felszerelt vagy későn érkező 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1915. május hó 10.
Eleméry Ferencz
katonaügyi tanácsnok.

& v&r 'M-; t'&ros

Felhívás
az élein iszereket szállító kocsitulajdonosokhoz

A városban élelmiszereket szállító kocsik 
annyira rozoga, szennyes és elhanyagolt ál­
lapotban vannak, hogy azok egyrészt a köz­
egészségre lehetnek káros hatással, más­
rét; ól a fogyasztó jóizlésével össze nem 
egyeztethető. Nem különben oly lecsigázott 
sánta és gyenge lovakkal, valamint össze 
toldott és tál olt szerszámokkal fuvaros­
nak, hogy azokkal a városi szabályrende­
let értelmében fuvarozni nem szabad. 
Ennélfogva ezen tarthatatlan állapot meg­
szüntetése céljából f. évi május hó 27 én 
d. u. 3 órakor kocsi ló és szerszám szemlét 
tartok és pedig a lóvásártéren. Miért is fel­
hívom az érdekelt élelmiszertszállitó tulajdo­
nosait, hogy a jelzett napon tartandó szem­
lére kifogástalan karban levő lovakkal s jó 
állapotoan levő kocsikkal és szerszámokkal 
annál is inkább jelenjenek meg, mert akik 
a szemlén nem jelennek meg, tőilük az 
élelmiszer-szállítás elvonatik. Nagyvárad, 1915 
május hó 9 én. Gerő Ármin, rendőrfőka­
pitány.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától. 

10704—915 szám.

Hirdetmény.
A 41737—915. B. M. 111. C. számú 

belügyminiszteri körrendelet alapján értesí­
tem a város közönségét, hogy a gabona- és 
lisztkészletek eltitkolására vonatkozó beje­
lentések mirdég a rendőikapitányi hivatalhoz 
küldendők, ahol ezen bejelentések élőszóval 
is előterjeszthetők.

Egyben újólag figyelmeztetem a város 
közönségét, hogy eltitkolt készleteiket önként 
jelentsék be. mivel azok, akik ezt nem teszik, 
készleteik elkobzásán felül igen szigorúan 
fognak büntettetni.

Nagyvárad, 1915. május 11.
Gerő,

rendőrfőkapitány.

Nagyvárad város rendörkapitányi hivatalától 
11016/1915 szám.

Felhívás.
A nagyváradi 4. h. gy. ezred parancs­

noksága elhatározta, hogy a most folyó 
nagy küzdelmekben az ezred tagjainak 
hősiességével szerzett hadi emlékek ösz- 
szegyüjtésére hadin uzeumot létesít. Ezen 
hazafias cél érdekében a rendörkapitányi 
hivatal utján felkéri Nagyvárad város 
minden nemes eszméért lelkesedő polgár­
ságát, hogy a birtokában levő s ellenség­
től szerzett fegyver, felszerelési tárgyak, 
emlékek stb. a hadimuzeumnak való át­
adás végett a rendőrkapitánysághoz szol­
gáltassák be. Ezen tárgyaknak a hadimu- 
zeumban való elhelyezésével az adakozók 
azt is lehetővé teszik, hogy hozzátarto­
zóik hősies cselekedetére vonatkozó em­
lékek méltó helyen őriztessenek meg az 
utódok számára.

Ez emlékek beszolgáltatása a közön­
ség érdekében is fontos, mivel több mi­
niszter trend elet is intézkedik arról, bogy 
az ellenségtől a harctéren zsákmányolt 
vagy más utón szerzett fegyverek, föl­
szerelési tárgyak emlékek stb. közforga­
lomba nem hozhatók, hanem azok tulaj­
donosai kötelesek azokat elkobozás és 
büntetés terhe alatt a hatóságnak beszol­
gáltatni, azért a rendőrkapitányi hivatal 
felhívja mindazokat, alik már jelzett tár­
gyak birtokában vannak, hogy azokat a 
nemes cél érdekében is szolgáltassák be 
a rendőrkapitányi hivatalnál (I. em. 7. 
sz. szoba) annál is inkább, mivel a mi­
niszteri rendelitek értelmében az 1878. évi 
V. t. c. 365. §-ában körülirt vétség miatt 
büntetetni fognak.

Nagy varad, 1915. május 14 én.
Rendőrfőkapitányság.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától. 
10588—1915. szám.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­

tala felhívja mindazokat, akik ellenségtől 
szerzett fegyverek, felszerelési tárgyak, em­
lői ek stb. birtokában vannak, hogy eme 
tárgyakat a rendőrkapitányi hiva'alnal (I em. 
7. sz. szoba) annál is inkáib szolgáltassák 

be, mivel ellenkező esetben az 1878. évi V. 
t. c. 365. § ában körülirt vétség miatt bűn­
tetteim fognak.

Nagyvárad, 1915. május 12.
Gerö,

rendőrfőkapitány.
Iroda és raktár: NAGYVÄBAD, Vár-tér 1.

Rrtesiljük a t. köxönséget, hogy *

'Wolfram, lámpák
ftr» olcsóbb leit, Wolfram ős egyéb izzó 
btapák nagy raktára legolcsóbb áron a 
fcávKuség rendelkezésére áll. Telefon rendem 
J*;.< ráfizetés nélkül házhoz szálhtjuk.

éjjel tigyelatea sxoigálat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli bereadesó- 
sek felszerelését.
C á íll tó r o Zc,

Köitságvatécek ingyen

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

VillílTrOS OiOW
*/, Uirőtől Rittfcg untágta.

Ta!e?cn rtáM 514. Fészereid telefonja 65. sas.
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Pályázatokkatonai ruházati cikkekre.
A Közszállitási Értesítő közlése szerint 

a cs. és kir. hadsereg az alábbi cikkeket 
fogja legközelebb beszerezni. 1. Ruházati 
cikkek: a) Posztó és kész posztó ruhák 
és pedig tiszta gyapjufonálból, cheviotból, 
vagy tiroli lodenből készült áruk; orosz­
szürke pamutstruoks; b) Kalikófehérnemü és 
gatyához való vászonszalag; e) lábravalók, 
cipők, csizmák, félcsizmák és magasszáru 
csizmák, tehénbőrből előírás szerint. 2. Fel­
szerelési cikkek. Legénység és lovak részére 
bőrből és fémből, különlegesen tiszti pod 
gyászzsákok is, evőcsajkák, tábori palackok, 
automobil jelvények, lóvakarók, lókefék, for­
rasztó pákák. Nagyvárad, 1915. május hó 
17-én. A nagyváradi Kereskedelmi és Ipar­
kamara: Dr Moskovits József s. k., elnök. 
Dr Sarkad! Lajos s. k., titkár.

Hívni LÄnif>nyoMda ri«»vÍDytár»MÁx, WifyváxadoF,


